Santa Fe, 20 de noviembre de 2013 
Señor Gobernador 

De la Provincia de Santa Fe

Don Antonio Bonfatti

S               /                         D

Los abajo firmantes, tienen el agrado de dirigirse a usted, con el fin de, solicitarle tenga a bien considerar la posibilidad de una audiencia con Usted.

Uno de los temas principales a tratar, sería porqué, por Ley Provincial Nº 12867 se dejó sin cobertura de salud del IAPOS con código 70.000.000, a los veteranos de guerra, beneficio éste que por ley y por el tiempo transcurrido, pasó a ser un derecho adquirido. 

Debiendo intervenir la justicia, para poder recuperarla, situación ésta, que consideramos lamentable y vergonzosa.
Primero, debimos interponer un recurso de amparo, luego el juez interviniente decide la devolución de la prestación a quienes sin ningún motivo razonable fuimos despojados de ésta.

Por tal motivo debimos soportar también quedarnos, durante un tiempo bastante prolongado, sin ningún tipo de cobertura, en particular, los muchachos que sin tener trabajo registrado o viviendo de changas dependían, exclusivamente de este beneficio, queriendo recordarle que somos personas mayores de 50 años y por este motivo, afectados a distintas situaciones de salud, propias de la edad (cardíacas, hipertensión, oftalmológicas, etc).
Además nuestro orgullo mayor, es qué, además de la obra social, también recuperamos la condición de excombatientes por la cual, la ley correspondiente nos brindó este beneficio.

Estamos cansados de ser bastardeados tanto, a nivel nacional, como a nivel provincial, principalmente, por aquellos que, perteneciendo a centros o federaciones, intervienen siempre para denigrar al personal de exsoldados, que mal que les pese, defendieron la Patria desde las bases continentales, cumpliendo con los roles de combate impuestos por los mandos militares, no, como en el caso de la Flota de mar, que a excepción del Crucero General Belgrano y la corbeta Guerrico al inicio de la guerra, y por el hundimiento del crucero se retiraron de las acciones bélicas, y sin embargo, por no presentar batalla al enemigo y sin cumplir con el rol de combate correspondiente  y además investigados por ANSES, por el Fiscal Federal Marijuán y por el PAMI debido al aumento desmedido del padrón de la armada en un 300% (página 12 del 27 de noviembre 2005) se los reconoció como veteranos de guerra, con todos los beneficios existentes y cobrando pensiones de guerra por haber participado en efectivas acciones que nunca tuvieron, ya qué, como se explicó anteriormente se retiraron de la guerra apenas iniciada ésta.
Señor Gobernador, si usted tiene dudas acerca que los beneficiarios de la obra social IAPOS código 70.000.000, no son veteranos de guerra, nosotros podemos demostrarle, lo equivocado que está usted, como así también el exgobernador Hermes binner.

Antes de finalizar, queremos recordarle para que usted, tome conocimiento, que Argentina adhiere a los tratados internacionales, como la Convención de Ginebra, tanto en el año 1982, como después a través  de las leyes nacionales Nº 23379 y 24668, con lo cual encuadramos  en el art. 43 de dicha Convención, como combatientes y/o veteranos de guerra.
Además de otras muchas leyes vigentes en 1982, las cuales fueron las aplicadas, en el desarrollo de la guerra en todos sus aspectos y sin embargo, por rara casualidad, estos estamentos legales no se aplican, “vaya a saber por qué”.
Señor gobernador, contamos con la documentación concreta para demostrar lo antes explicado y una de las cosas que nos llama poderosamente la atención es qué, no hay ley que especifique en su letra o de manera textual que el continente quedó fuera de la guerra o no tuvo participación.

Sin el continente, la guerra de Malvinas, no se hubiera podido llevar a cabo.

Señor gobernador, creemos que usted tendrá la voluntad de recibirnos, pero nos da la sensación que hablar de este tema no lo satisface, pero esperamos que si sus tiempos lo permiten, esto pueda concretarse.

Esperando, nuestro pedido llegue a buen puerto, lo saludamos atentamente. 
