Santa Fe, 4 de diciembre de 2013
Señor Presidente de la Corte Suprema 
de Justicia de la Nación

Dr. Ricardo Luis Lorenzetti 

S               /                         D
Los que suscriben Enrique Mangold, DNI 14.764.088; Sergio Avellano DNI 16.148.775; Alberto Engler, DNI  16.034.534; Daniel Balbuena, DNI 14.830.910, Héctor Escobar, DNI 14760275; Juan J. Scetti, DNI 14.906.517; Carlos Mendez, DNI 16.022.259; Agüero Javier, DNI 14.558.420; Juan C. Stéfano, DNI 16.455.303; Sergio Canteros, DNI 16.022.041; Carlos Alarcón, DNI 16.550.298 y José Vigil, DNI 16.401.004, todos exsoldados conscriptos pertenecientes a unidades militares, con cumplimiento efectivo del rol de combate impuesto, y llevando a cabo las operaciones militares correspondientes para garantizar la defensa de todo el litoral Atlántico, tenemos el agrado de dirigirnos a Usted y a esta excelentísima Corte Suprema de la Nación, con el fin de solicitar su inmediata intervención, en lo que respecta a la aplicación de los Tratados Internacionales (Convenio de Ginebra) para el reconocimiento como Veteranos de Guerra, que participaron en la Zona de Despliegue Continental.

Estos tratados que cuentan con mayor rango constitucional y por ello con categoría superior a las leyes nacionales, nunca fueron aplicados, ni por los gobiernos transcurridos y el actual, ni por los distintos ministros de defensa. Lo que nos llama poderosamente la atención, ya que si la República Argentina fue adherente a dichos tratados, nunca fueron aplicados, pues con ellos basta y sobra, para dar el reconocimiento que legalmente nos corresponde.
En nota presentada el 10 de Agosto  de 2012, le solicitábamos la aplicación de los estamentos legales vigentes en 1982, ya que, tampoco fueron ni son aplicados, cuando éstos rigieron durante el desarrollo del conflicto en todos sus aspectos. 

Durante el conflicto del Atlántico Sur, la República Argentina adhería a la Convención de Ginebra por la ley 14442, ratificada por la ley 14467 (se adjunta copia), y luego, ratificó su adhesión a través de las leyes 23379 y 24668 (se adjunta copia). 

También se adjunta copia del ViceComodoro Scornovache. (Revista Aeroespacio Nº 558, mar-abr 2004).
Sr. Presidente:

Seguimos insistiendo, en nuestro reclamo por los derechos que nos amparan estos tratados internacionales, y que de manera totalmente, inentendible, no son ni fueron aplicadas.

En nota presentada el 27 de abril y 10 de agosto de 2012, dejamos en claro, que con el proceder del estado nacional, seguimos siendo los “NN”  de la guerra por Malvinas y que con la cantidad de elementos jurídicos, legales e históricos, y a 31 años de este conflicto bélico, hecho histórico para el país, seguimos totalmente excluídos de todos los beneficios por haber sido partícipes de éste.

Sería muy penoso, para nosotros, que ante semejante violación a nuestros derechos  en todos sus aspectos, debamos recurrir a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (por la violación al Pacto de San José de Costa Rica).
Por lo tanto, además de pedir su intervención, le solicitamos, tenga a bien considerar nos dé lugar a una audiencia con Usted, para que al menos, escuchar personalmente nuestro reclamo, con la documentación correspondiente.

Desde ya lo saludamos con el mayor de los respetos.

